跨河桥梁工程防洪评价关键技术框架与应用研究

青海省交通规划设计研究院有限公司 冯佩

摘要:跨河桥梁工程作为公路工程的重要构成部分,受到社会各界的重点关注。为了有效降低桥梁工程对河道防洪工作产生的不良影响,进一步保证构筑物的安全性,管理部门必须加强对跨河桥梁防洪评价的重视程度,在充分结合实际情况的基础上,建立能够满足跨河桥梁防洪评价基本需求的结构框架,还应在防洪标准等方面提出相应的评价指标与评价内容,确保其在实际跨河桥梁工程项目中得到合理应用。本文首先明确跨河桥梁工程对防洪安全产生的影响,其次对跨河桥梁工程防洪评价的关键技术框架展开深入分析,最后在此基础上,明确防洪评价关键技术的具体应用。

关键词:桥梁工程;防洪评价;关键技术

一、跨河桥梁的基本结构形式

桥梁按照其基本结构形式的不同,可划分为拱桥、 索桥,以及梁式桥等类型;按照结构构造的不同,可划 分为上部结构和下部结构两部分,其中,上部结构主 要由桥跨和桥面两部分构成,下部结构由桥墩和桥台 两部分构成。从实际勘查情况的角度分析,在跨度较 小的情况下,施工单位主要采用钢筋混凝土梁板式桥 及拱桥两种形式。根据桥跨径的不同,在桥跨径较小 的桥梁工程中所采用的桥墩形式主要是桩柱。

在跨度较大的情况下,施工单位多采用钢筋混凝 土结构桥梁或者钢结构桥梁,还涉及部分混合结构 桥梁。

二、跨河桥梁工程对防洪安全所产生的影响

在社会经济高速发展的背景下,越来越多的非防洪建设项目建设在河道管理线范围内,特别是跨河桥梁桥墩布设于河道管理线范围内的问题,容易导致行洪断面被压缩,流态出现变化。这样不仅会对工程项目的安全性产生不良影响,还会对以往河道管理线范围内已经存在的防洪工程体系产生影响,与洪水管理的基本理念背道而驰。为了有效降低各类基础建设项目对防洪所产生的影响,管理部门必须针对河道管理线范围内中各类涉水工程重点关注,并对防洪评价报

告的编制工作加以规范,通过完善的防洪评价制度,针对桥梁建设对于河道行洪产生的影响进行深入的研究。这样可以在规避不利影响因素的同时采取有针对性的补救措施,从根本上为跨河桥梁工程项目的审批提供决策依据。

如果在规定防洪标准下的洪峰流量来临时有涉水 桥墩,就会对河道防洪安全产生一定程度的影响。影 响主要体现在以下四个方面:一是在河道断面上布置 桥墩,很可能会产生全新的渗流通道,这样会对河道 渗流的安全性与稳定性产生不良影响。二是在河道中 布置的承台与支墩,占用河道有效的行洪面积及洪水 来临时的过流面积,容易导致工程项目所处水道和相 邻河道在水位、流量以及流态等方面出现显著变化, 这会对河道的行洪安全、河势稳定性等方面产生不良 影响。三是如果桥墩与河道之间呈现出相交的状态, 例如,桥梁与河道的净空不足,或者工程项目占用原 本的防汛通道,会对河道日常防护工作及检查工作的 开展产生较为严重的影响。四是在跨河桥梁工程中涉 及的施工围堰及施工栈桥等临时性的建筑物,占据的 河道行洪过流面积较大。如果在汛期时实施施工建设, 必然会对工程项目的顺利开展产生更加严重的影响。 在实际施工阶段中,那些临近河道的桥梁基础,所采 用的施工方式及运输设备都会对河道的安全性产生不 良影响。如果将施工的废水、废渣倾倒在河道中,就会 对河道产生较为严重的污染。

三、跨河桥梁工程防洪评价的关键技术框架

为了对跨河桥梁工程防洪评价的关键技术框架进 行定型处理,可以从以下三个方面明确重点的评价内 容,从而建立完整的技术框架。

(一)防洪标准与水文成果

1. 防洪标准

防洪标准涉及的评价指标,主要包括桥梁的防洪标准、河道防洪标准,以及现有堤坝设备的防洪标准。在这部分标准内容中,应当与区域内部现有的规划内容衔接,保证其与相关的技术管理要求互相适应,并针对不同区域在防洪标准方面存在的差异进行

综合考虑,这样可以确保河道堤坝的行洪安全不受影响,保护桥梁安全。而在评价防洪标准实际过程中所采用的主要为横向对比法或者多因素考量论证法等方式。

2.水文成果

水文成果中的评价指标包括设计洪水位及水位的 流量关系等内容,通过水文观察、洪水观测,以及洪 水调查等方式,能够客观复核水文设计的具体成果。 这样可以对河道的断面、纵坡等多种参数率进行修正, 通过多种方式的应用对洪水以及洪水位的可靠性进行 交叉论证,在后续的评价阶段中所采用的评价指标主 要是水文资料复核和水文断面勘测验证等内容。

(二)河势演变与桥梁布置

1. 河势演变

河势演变涉及的评价指标主要包括造床流量、稳定河宽、岸线变化、冲淤变化有关绘图及变化统计等内容,而在桥址河道中的横向断面形态较稳定,纵向冲淤处在较平衡的状态中。如果没有充分满足河势方面的稳定要求,就必须针对桥梁的布置情况及河道的整治情况提出消除影响或者减轻影响的措施。

河势演变中的评价方式主要是二维水流数学模型、遥感技术,以及地理数据信息技术测绘等。

2. 桥梁布置

桥梁布置的评价指标包括桥梁的跨度、孔跨,以及与河道水流方向的夹角等内容。如果桥跨高于治理河宽,或者要求跨越历史最高洪水位,就可以安全通过设计的洪峰流量,而桥墩的阻水比应稳定控制在规定范围内,确保孔跨不会产生河道局部淤积或者冲刷等问题,而桥墩与堤脚线应保持在安全距离中。桥梁布置中采用的评价方式主要是工程类比法及水工模型试验。

(三)桥梁安全及桥下冲刷

1.桥梁安全

桥梁安全的评价指标主要包括桥梁梁底最低高程 及净空高度。设计者在设计河道防洪工程时,既要保证桥梁正常行洪,又要保证桥梁安全。其主要评价方 式是物理模型试验及洪水淹没虚拟仿真等。

2. 桥下冲刷

桥下冲刷的指标较多,主要包括自然冲刷深度、一般冲刷深度,以及局部冲刷深度等。如果冲刷深度 没有被稳定控制,就会导致桥梁与防洪工程失效,保证桥墩底系梁的高程低于一般的冲刷高程,还要保证 桥墩的基底埋置高程低于安全冲止高程。一般采用数值模拟及水沙数学模型等评价方式。

四、跨河桥梁工程防洪评价关键技术的应用

跨河桥梁作为交通基础建设领域的重要节点工程,也是河道管理范围内的防洪工程,其建设必须符合国家规定的防洪标准和其他技术要求。为了保障跨越河道堤防安全,保持河势稳定和行洪安全,施工单位应评价桥梁针对防洪产生的影响。首先,充分收集评价区域的水文、气象、地质、相关规划及工程设计等方面的资料。其次,通过实测资料分析,卫星遥感影像对比,水文水力计算,分析河道的河势演变、河床冲淤、洪峰流量、洪水水位等情况。最后,计算建桥所引起的壅水、冲刷面积,复核桥梁高度,确定最大冲刷线高程。

(一)跨河桥梁工程防洪评价的具体内容

跨河桥梁工程涉及架设桥墩、布设围堰等多项工程建设内容,而在桥墩建设完毕后,河流在经过桥下时,能够过洪的通道相对于建桥前的天然河道较狭窄,并且在水流经过这一部位时,桥墩会对整体流速产生较为严重的影响,从而引发挤压问题。在后续施工过程中,除桥墩之外,后续的各类施工行为需要对应的场所进行承载,这样会提升施工场所对河道所产生影响。在评价跨河桥梁工程对防洪影响过程中,施工单位对工程项目及临时性工程针对河道原本防洪能力所产生的影响展开重点考察,从而明确河流作用在桥梁时所产生的各种消极影响,有利于跨桥梁工程顺利开展。

(二)跨河桥梁工程防洪评价指标

针对跨河桥梁工程项目的防洪影响进行研究,施 工单位应当将多个方面内容所产生的影响当作主要的 参考内容,将这些内容作为工程防洪评价中的主要指 标,提供更具参考价值的评价结果。

1. 泄洪标准及梁底高程

在设计跨河桥梁方案时,设计者重点考虑这一河段在发生洪水时所产生的负面影响及冲击作用。应从可行性研究、初步设计及施工图各设计阶段充分体现对河道的保护。在评价防洪过程中,施工单位要对设计各阶段中与洪水内容相关的标准内容加以核查,并明确相关规定中这部分标准内容是否一致。同时,在跨河桥梁工程项目中,桥梁梁底部位的高程并不是随意设定的,具体高程应按照对应的标准内容设计,而在防洪评价阶段中,施工单位要对工程项目中的相关高程加以核对,明确是否满足相关要求。

2. 壅水高度、曲线长度

跨河桥梁工程的很容易对河道的水流产生阻碍, 导致水位骤然上升。水流在绕过桥墩后会出现绕流, 这就需要保证壅水高度符合相关的标准要求,还要对 曲线长度加以测定,以此来判断其是否会对壅水范围内的其他工程产生不利影响。

(三) 跨河桥梁工程防洪评价的计算

1.设计水位

在跨河桥梁工程防洪评价计算过程中,根据评价目标地点的水文成果制定相应的规划,按照规划的具体内容执行。施工单位需要优先对规划水位进行科学合理的预估,然后合理布设路线纵坡,还要选择桥梁平面布置形式,以及桥型布置等的方案内容。目前,应用较广泛的计算方式是绘制水流量与水位之间具体关系曲线图,计算得出准确的设计水位。这种曲线图计算方式适用于水文计算断面与桥位断面之间所形成的形态断面情况,主要河段是直顺河道,河道底部情况处在较为均衡的状态中。

除此之外,还可以采用试算法。试算法主要是将水力学理论作为基础内容,从而形成水面计算模式。这种方法适合应用于那些断面处在河流上游,或者河流下游部位存在着影响水流速度建筑物等情况。

2. 壅水高度

在跨河桥梁工程施工中,桥墩对水流产生一定程度的阻碍作用,从而使水位发生变化,容易引发水位升高等问题。目前,大部分桥墩所采用的施工方式主要是围堰施工,即在围堰内部进行桥墩施工。这种方式会导致桥墩对水流所产生的阻碍作用进一步提高,水流经过这一区域时,不仅会使水位上升,而且整体流速也会加快,经过断面的水流在面积上会逐渐缩小,后续一旦发生了洪水,处在上游的水位必然会升高,从而产生了壅水问题。在计算壅水高度最大值时,设计者要明确基本公式,公式中的系数取值应在充分结合河滩过水能力的基础上进行确定。而这一部位的断面水流的平均流速,是经过设计过后的下泄水流流量与整体河道水流过水断面面积相除后得出的值。

3. 壅水曲线的长度

在计算过程中,很难针对壅水曲线的长度展开准确计算。这就需要通过数据信息及涉及的关系进行大致估算,一般采用中国铁道科学研究院曹瑞章公式及道不松公式进行计算。中国铁道科学研究院曹瑞章公

式是将壅水的高度乘以 2, 然后除以计算河段天然河底比降, 这样所得出的值就是防洪评价中所需的壅水曲线长度值。

4.冲刷

冲刷是评价桥台及桥墩基础的埋置深度是否符合要求的主要指标。桥墩台附近的河床冲刷可分为三种类型:河流的自然演变所引起的河床冲刷,建桥时挤压水流而在桥下断面产生的一般冲刷,墩、台阻水使水流结构变化而引起的墩台周边的局部冲刷。桥墩台的总冲刷深度是指冲刷完成后设计水位下的最大水深,由河床冲刷处的天然水深、河床自然演变冲刷深度、河床一般冲刷深度及河床局部冲刷深度相加所得。

五、结论

综上所述,防洪评价报告属于各类项目开工建设的主要审批手续,相关建设单位必须提供河道行政主管部门出具的行政许可证,这使其成为影响河道稳定性、桥梁安全运转,以及行洪安全的关键所在。为了更好地保证跨河桥梁工程项目的防洪安全,施工单位必须准确找寻出防洪评价的技术要点,通过更加完整的结构框架与技术要点来为跨河桥梁工程后续的科学决策提供出必要的支持。

参考文献:

[1]赵晶晶.南沙新区上横沥大桥工程防洪分析与评价 []].科技创新与应用,2021,11(35):43-47.

[2] 王鹏全,吴元梅. 跨河桥梁工程防洪评价关键技术框架与应用[[].中国农村水利水电,2020(10):41-47+53.

[3] 孟晓凤.跨河桥梁工程防洪评价研究[J].珠江水运, 2020(15):53-54.

[4]马鹏飞.北京市门头沟区道路工程跨河桥梁防洪影响评价分析[[].内蒙古水利,2020(05):59-60.

[5]宋涛.某跨河桥梁工程防洪评价分析[D].河北工程大学,2018.

作者简介: 冯佩(1991), 女, 湖北省麻城市人, 硕士, 工程师, 研究方向为交通运输规划、桥梁防洪评价等。

91